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- Σ Ε A I Τ Σ ΑΣ -

Αυτή η ’’άγνωστη χώρα”, η Ελλάδα, προσφέρει άπειρες ευχάριστες εκπλήξεις στον "ε

ξερευνητή" της, αλλά και θλίψη μεγάλη από τη διαπίστωση πως δεν είναι μόνον άγνωστη, 

μα πάει να γίνει και αγνώριστη με το ρυθμό της καταστροφής όλων των στοιχείων που συν

θέτουν τη φυσιογνωμία της. Ιδιαίτερα της λαϊκής ζωγραφικής που είναι από τα είδη τα λι

γότερο ανθεκτικά στο χρόνο. Οι τοιχογραφημένοι σοβάδες, είτε πάνω σε τσατμά είναι είτε 

σε λασπόχτιστους πετρότοιχους, ξεκολλούν εύκολα και σκορπούν στο δάπεδο. Και κάτι ακό

μα, οι πρώτοι μελετητές της λαϊκής μας τέχνης, ως τα 1939» αγνόησαν τελείως την τέχνη 

των χρωμάτων. Αλλά και σήμερα ό,τι έίναι γνωστό για την ελληνική παραδοσιακή ζωγραφική 

περιορίζεται στα έργα του Παναγιώτη Ζωγράφου και των γιων του, στις ζωγραφιές του Θεό

φιλου, στο ζωγράφο του Μακεδονικού Αγώνα Σωτήρη Ζήση, στις τοιχογραφίες των αρχοντικών 
1 2 .3της Σιάτιστας , της Καστοριάς , των Αμπελακιων , του Μόλυβου και του Πηλίου. Το πλού

σιο και ποικίλο έργο των Χιονιαδιτών ζωγράφων μόλις πριν από ελάχιστα χρόνια έγινε γνω

στό και ελπίζω πως δεν θ’αργήσει και η γνωριμία με την αγιογραφία των βλάχων ζωγράφων 

της Σαμαρίνας. Με βάση μαρτυρίες από αυτόπτες γέροντες χωρικούς σχημάτισα κατάλογο από 

167 σπίτια τοιχογραφημένα που είτε γκρεμίστηκαν, είτε ανακαινίστηκαν, είτε έχασαν το 

ζωγραφικό τους διάκοσμο από ασβεστώματα. Η φυματίωση, που μάστιζε την Ελλάδα προπολε

μικά, έπαιξε και αυτή το ρόλο της γιατί ο πιό προσιτός τρόπος απολύμανσης των σπιτιών 

ήταν το γενικό τους ασβέστωμα. "την επιφάνεια των αγιογραφιών σχηματίζεται λεπτό στρώ

μα λιπαρής αιθάλης από τα κεριά και το λιβάνι. Έτσι, τα ασβεστώματα μπορούν σχετικά 

εύκολα να αφαιρεθούν. Στις τοιχογραφίες των σπιτιών, όμως, το ασβέστωμα δεν τις σκεπά

ζει, τις σβύνει καθώς καίει τη συνδετική ύλη. Σήμερα επιχειρώ μαα πρώτη παρουσίαση των 

τοιχογραφιών του χωριού Εράτυρα του Βοίου. Μύο δεκαπέντε τοιχογραφημένα σπίτια σώζον

ται σήμερα, κι από αυτά τα περισσότ ρα σε άθλια κατάσταση. Πολλά δεν κατοικούνται πια 

και είναι κλειδωμένα αλλά αυτό δεν εμποδίζει την είσοδο γιατί κάποιος τοίχος τους εί

ναι γκρεμισμένος. *Αν η παρουσίαση αυτή γίνει αφορμή να εκδηλωθεί έμπρακτη κρατική μέ

ριμνα, τότε θα έχει εκπληρωθεί ο σκοπός της.

"τη σημερινή εργασία θα χρησιμοποιούμε το παλιό όνομα του χωριού, Γέλιτσα, επειδή 

έτσι αναφέρεται σε παλιά γραφτά και σε υπογραφές ντόπιων ζωγράφων. Το όνομα ράτυρα 

της δόθηκε σχετικά πρόσφατα, χωρίς να υπάρχει σίγουρη μαρτυρία πως η αρχαία πόλη βρι

σκόταν στον ίδιο χώρο. Η σωστή, στη βάση της, μετονομασία ξενικών και κακόηχων τοπωνύ

μιων παρέσυρε και μερικά που η βαρειά τους ι’τορική σημασία θα έπρεπε να τα αφήσει άθι

κτα, όπως η Αλαμάνα, το Κιλελέρ, οι Κορυσχήδες. Η Σέλιτσα βρίσκεται στην επαρχία Ανα—



2

σελίτσας του Κομού Κοζάνης, ακριβώς στην ευθεία που ενώνει δύο μεγάλα ζωγραφικά κέντρα 

της Ελλάδας, τη Σιάτιστα και την Καστοριά, πιό κοντά στην πρώτη. Οστόσο, η ζωγραφική 

της δεν έχει τίποτα κοινό με τις μπαρόκ τοιχογραφίες των γνωστών αρχοντικών των δύο 

αυτών δραστήριων ορεινών οικισμών. Βέβαια, στα δύο αυτά κέντρα υπάρχουν και άλλα τοι- 

χογραφικά σύνολα, σχεδόν άγνωστα, με δικό τους ζωγραφικό ύφος, όπως π.χ. τα σπίτια του 

Γκουγκόυλίδη και του Μούρτζου στη Σιάτιστα. Η ζωγραφική της Σέλιτσας, αυτή τουλάχιστο 

που απόμεινε, ανήκει στην περίοδο 1796 - 1915·

Η___ Σ Ε Λ I Τ Σ A

*Αν και το όνομα της Σέλιτσας -παλιότερα Σέλιτζας ή Σέλτζας- εμφανίζεται αιό το
, Λ „ , ,

14ο αιώνα , μαρτυρίες για τη ζωη της εχουμε από το 17ο, οπότε αναφερονται εμπορικές 

σχέσεις της με την Αυστρία, τη Γερμανία, την Πολωνία και τη Βενετία. Ο Απόστ. Βακαλό- 

πουλος τοποθετεί την ίδρυσή της στο 16ο αιώνα. ’’Έτσι οι ορεινοί και δασωμένοι όγκοι 

της Μακεδονίας, η Πίνδος με τις παραφυάδες της...έγιναν οι προστάτες των πλησιόχωρων 

πληθυσμών...Παρόμοια συνοικίσθηκαν στη Δυτική Μακεδονία, όπως αναφέρει η παράδοση, η 

Γαλατινή, το Μπλάτσι.,.η Σέλιτσα" . Ακμάζει κατα το 13ο αιώνα, οπότε, εκτός από το εμ

πόριο με την Αυστρουγγαρία, τη Σερβία και τη Ρουμανία, έχει αναπτυγμένη βιοτεχνία στη 

βυρσοδεψία, τη σαπουνοποιία, τη βαφική και την υφαντική. Η ανάπτυξη συνεχίζεται και 

στις αρχές του 19ου. Ο Πουκεβίλ αναβάζει τότε τους κατοίκους της σε δέκα χιλιάδες, υπο- 
, . . . . .6λογιζοντας 300 πατριαρχικές οικογένειες με τριαντα ατομα η καθεμια . Πρόκειται ασφαλώς 

για υπερβολικό υπολογισμό

Κάθε άλλο παρά ειρηνική υπήρξε η ζωή της. Απανωτές οι καταστροφές. Μια τέτοια ανα

φέρεται, χωρίς στοιχεία, στα 1616. Στα 1774 άτακτοι Τουρκαλβανοί προξενούν σοβαρές ζη

μίες και θανάτους στο χωριό. Αυτόπτης μάρτυς, ο Καλλίνικος, περιγράφει πολύ παραστατι

κά το χαλασμό "αψοδ Άπριληου α'ήμέρα δευτέρα γράφο διά θύμησι οπού εγινε ο χαλασμός 

/λέξη δυσανάγνωστη/ Από τους ζορπάδες τόν μισαρόν τά δνόματα ησούφ ο νιβιτζας δ τζα- 

τζης και Οσμάν μπεκηκζής κέ δ καραμαχμούτης καί χοτοκούλης κε μπεχλούλης καί of έπίλη- 

ποι μπαχουρμπασιάδες τό δνόματα πιός τα ήξεύρη. ήρθαν χιλιάδες διο κε μησή κέ έμπίκαν 

κε έσκότοσαν κε δλο το βηός το έμασαν κε έκαψαν δσπήτια κέ αργαστήρια 104 καί έκαψαν 

ανθροπους κε άπέθαναν κε έπίραν βιός πολήν φορτία άμετριτα και εκάθησαν μέσα ήμέρες 10 

κε βγένοντας έπίραν ως σκλάβους τόν κυρ Αναγνώστην αλεξιουν κοτζιάμπασιν και έπίλιπου 

10 καί έκαψαν τήν έκλισήαν τής Αγίας Παρασκεβής κε τόν Αγίον Αποστόλου την έκλισίαν
7 „ ...και εγινε θρίνος κε οδηρμός κε γραφο δια θιμησι” . Στα 1804 ο Αλή Πασας κάνει με τη 

βία τσιφλίκι του τη Σέλιτσα. Θα την ξαναγοράσουν οι κάτοικοί της, στα μέσα του 19ου 

αιώνα, μετά το θάνατο του Αλή, από το Σουλτάνο για 228,000 γρόσια. Στα 1824 νέος χα

λασμός, χωρίς ανθρώπινα θύματα αλλά με τεράστιες υλικές ζημίες. Στα 1877 νέα επιδρομή



3

Γκέκηδω'-'προκαλεί νές καταστροφές στο χωριό . Στις συμφορές της Σέλιτσας ας προστεθεί 

και η δραστηριότητα των ντόπιβν κοτζαμπάσηδων που, όπως παντού, ήταν αρπαγές και άσ

πλαχνοι. Χαρακτηριστικό είναι το σελιτσιώτικο δημοτικό τραγούδι που δημοσίεφε ο Αθαν. 

Γιομπλάκης:

-Γιατί είσαι τόσο αμαρτωλός, τόσο κριματισμένος 

το λάδι δου είναι νερό και το κερί σου ξύλο 

και το θυμίαμα όπου καίς και τούτο δε μυρίζει 

-Εγά ήμαν γκοτζιάμπασης και προεστώς στη χώρα, 

στους πλούσιους έβανα εκατό και στους φτωχούς διακόσια 

και μια χήρα κακόμοιρη την είχα πεντακόσια.

Την άρπαξα τ’αμπέλι της και στο Βαρκό χωράφι.

Το τραγούδι είναι ασφαλώς νεότερο γιατί και λόγιες επιδράσεις έχει και οι στίχοι του 

δεν έχουν στρώσει από την ομαδική κατεργασία στο χρόνο. Είναι προβληματικό αν μπορού

σε να τραγουδηθεί, ασφαλώς σε δοσμένη παραδοσιακή μελωδία, με τις στιχουργικές το® ανω

μαλίες. Μας παραπέμπει, όμως, στις πανάρχαιες δοξασίες για τους οιωνούς κατά τις θυσίε< 

Πυκνές και ομαδικές οι μετοικεσίες των Σελιτσιωτών προς την Ευρώπη και προς διά

φορα μέρη της Τουρκίας, έτσι που ο Αλής βάζει όργανά του να εμποδίσουν τις μεταναστεύ- 
,10

σεις και να ξαναφέρουν τους φυγαδες, χωρίς πάντα να το καταφέρνουν . Αναφέρεται, μά

λιστα, ένας ζαμπίτης /αστυνόμος/ που επειδή δεν κατάφερε να βρεί τους σκόρπιου.-Σείτσιώ· 

τες εγκατέστησε με τη βία οικογένειες από το κοντινό χωριό Κοντσικό, τη σημερινή Γαλα- 

τινή. Αυτή η λύση δεν ικανοποίησε τους προϊσταμένους του, που τον ελέγχουν αυστηρά και 

του συνιστούν: "ιδέ από τ’άλλα χωριά και τους κοντσιότες τράβα χέρι”. Για ένα διάστη

μα η Σέλιτσα σχεδόν ερημώνει. Οικογένειες Σε ιτσιωτών αναφέρονται στο Κραγιούγεβατς,
11 «στο Βελιγράδι, στην Αυστρία , στην Πόλη....Κατά το 19ο αιώνα η μετανάστευση κατευθυ-

12 , , ,
νεται κυρίως προς τη Βλαχιά και την Πόλη . Πολλοί απο τους μετανάστες αφομοιώνονται 
από το καινούργιο τους περιβάλλον^. Αυτή η δημογραφική αιμορραγία αναπληρώνεται, ως έ 

να βαθμό,από συνεχείς εγκαταστάσεις κατοίκων άλλων χωριών. Απελπισμένοι απόκληροι κα

ταφεύγουν στη Σέλιτσα αναζητώντας κάποια καλλίτερη τύχη 'Οποιον δεν τον κρατάει η 

Γη τον κρατάει η Σέλιτσα". Αργότερα, όταν επεκτείνεται η καλ'ιέργεια και επεξεργασία 

του καπνού, έρχονται και ειδικευμένοι εργάτες ντενκτσήδες, Επειδή η καπνεργασία είναι 

εποχιακή, οι περισσότεροι μένουν μόνο για ένα διάστημά, μερικοί όμως εγκαθίστανται μό

νιμα. Αυτή η συνεχής ανανέωση του πληθυσμού δεν αλλοιώνει την πολιτιστική παράδοση τοι 

χωριού επειδή γίνεται βαθμιαία και σε μακρύ χρονικο διάστημά και οι καινούργιοι κάτοι

κοι προέρχονται από κοντινά χωριά με παραπλήσια παράδοση. Έτσι, αφομοιώνονται ομαλά 

στον καινούργιο τους κοινωνικό περίγυρο. Από τις πρώτες δεκαετίες του αιώνα μας σβυ—
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νουν οι μεταποιητικές και μεταπραττικές δραστηριότητες του χωριού και η οικονομία του 

γίνεται γεωργική-κτηνοτροφική. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κοινότητας» σήμερα υπάρχουν 

6,000 ζώα, από τα οποία πάνω από 5,000 είναι πρόβατα, 500 γίδια και τα υπόλοιπα βοο

ειδή Χαρακτηριστική της βελτίωσης της καλλιέργειας είναι η μέση στρεματική απόδο

ση των καπνοχώραφων, που από 41,6 κιλά στα 1954 φτάνει στα 169,5 to 19%. Γήμερα ο πλη 

θυσμός του χωριού είναι γύρω στα 1,500 άτομα, αλλά με μεγαλύτερη από το μέσο όρο ανα

λογία μεγάλων ηλικιών.

Χωρίς να παρουσιάζει ιδιαίτερη έξαρση, αρκετά ζωηρή είναι η πολιτιστική ζωή του 

χωριού κατά το 19ο και τις αρχές του 20ού αιώνα. Οι κομπανίες των μουσικών που παίζουν 

στις γιορτές δεν είναι πάντοτε ντόπιες, μνημονεύονται, όμως πολλοί αξιόλογοι παίχτες 
. . 15του κλαρίνου, που είτε συμμετέχουν σε ξενόφερτες κομπανίες , είτε σχηματίζουν δικές 

16 
τους, που περιλαμβάνουν και χάλκινα πνευστά όργανα . Τα πανηγύρια και οι γιορτές κατό 

. 17τις τελευταίες δεκαετίες έχασαν τον παραδοσιακό του χαρακτήρα .

Τα σπίτια της Σέλιτσας ανήκουν στο "βορειοελλαδίτικο” τύπο που τον συναντούμε και 

στην περιοχή του Αργυρόκαστρου, στη νότια Γιουγκοσλαβία, στη νοτιοδυτική Βουλγαρία 

ως τη Μακεδονία και την Ανατολική Θεσσαλία, '"’ργα ασφαλώς Δυτικομακεδόνων μαστόρων, 

έχουν τον κάτω όροφο λιθόχτιστο, καθώς και ολόκληρο το βορεινό τοίχο, και τον επάνω 

με ελαφρά υλικά, τσατμά ή μπαγδατίπου προστατεύονται από τη βροχή με έντονη προβολή 

της στέγης. Υπάρχουν, όμως, και αρκετά σπίτια ολόκληρα λιθόχτιστα. Στα Ψηλότερα σημεία 

του οικισμού που, κατά την αρχιτέκτονα Δέσποινα Αϊβαζόγλου-λόβα, φαίνεται πως είναι 

και τα παλιότερα, υπάρχουν σπίτια με χαγιάτι, που ανήκουν σε παλιότερη αρχιτεκτονική 

φάση. Σ’άλλα σημεία συναντούμε σπίτια με σαχνισί, που είναι εξελιγμένος τύπος των σπι- 

τιών με χαγιάτι. Παλιότερες χρονολογίες σπιτιών που συνάντησα είναι 1711 στο σπίτι τοι 

Κεχαγιά και 1732 της Λαζαρίδαινας.

Τα τέμπλα των εκκλησιών της Παναγίας, του Αγίου Νικολάου και το νεότερο/μέσα 19οι 

αιώνα/ του Αγίου Γεωργίου είναι αξιόλογα δείγματα ηπειρώτικης εκκλησιαστικής ξυλογλυ

πτικής από το 18ο αιώνα κι ύστερα. Αξιοσημείωτη είναι η ικανότητα των μαστόρων τους 

να συνδιάζουν στοιχεία από τη βυζαντινή παράδοση με τα επείσακτα μπαρόκ φυτικά διακοσ· 

μητικά , όπως π.χ. στις ποδιές του τέμπλου της Παναγίας το συνηθισμένο στα βυζαντινά 

θωράκια σύμπλεγμα πέντε κύκλων εδώ αποδίδεται με περιστρεφόμενα σαρκώδη φύλλα που πε
ριβάλλουν ρόδακα. Το μεγαλόπρεπο τέμπλο του Άη Γιώργη1 \ πλουσιότατο σς θέματα, σχη

ματίζει στο κέντρο του τεράστια κόγχη. Στα θέματα δαίνεται επηρεασμένο από τα ξυλόγλυ 

πτα του παλιού ναού, που βρισκόταν στην ίδια θέση, αν κρίνουμε από λίγα κομάτια τους 

που φιλοξενούνται στο πολύ ενδιαφέρον Νουσείο της Σέλιτσας.

Λιθανάγλυφα λίγα και όχι αξιόλογα υπάρχουν, αλλά σε πεζούλι γύρω από δέντρο στο 

παλιό "Παζάρι" υπάρχουν πέντε λίθινα κεφάλια σε μέγεθος μεγαλύτερο από το φυσικό, που
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προβάλλουν από τον τοίχο σε τεχνική ολόγλυφου και με φανερή την προσωπογραφική πρόθε

ση. Τα έργα αυτά, με σίγουρο πλάσιμο και έντονο ρεαλισμό, πρέπει να μελετηθούν και 

να γίνει προσπάθεια να εξακριβωθούν τα πρότυπά τους, που ασφαλώς κάποια σημασία θα έ

χουν για την ιστορία, έστω τη "μικρή ιστορία" της Γέλιτσας.

Ττο Μουσείο του χωριού υπάρχουν και μερικά κεντήματα , από τα οποία τα περισσότε

ρα ανήκουν στην περίοδο γύρω στα 1900 και είναι επηρεασμένα από τα έντυπα πρότυπα που 

κυκλοφορούσαν ευρύτατα τότε.

01 ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΕΣ-

Τα πολύτιμα στολίδια της Σέλιτσας είναι ασφαλώς οι τοιχογραφίες των σπιτιών της. 

Ωστόσο, και σ’όσα έχουν υπογραφή ή είναι γνωστοί οι τεχνίτες τους, δεν είμαστε βέβαιοι 

πως αυτοί είναι ντόποιοι εκτός από μία περίπτωση. Πάντως είναι εύλογο να υποθέσουμε 

πως θα είχαν ανατεθεί και σε ντόπιους ζωηράφους διακοσμήσεις σπιτιών. Αγιογράφοι Σελι- 

τσιώτες υπήρχαν αρκετοί, κυρίως κατά το 19ο αιώνα. Εικόνα της Γλυκοφιλούσας σε σανίδι, 

που βρίσκεται στο σπίτι του Μίλιου, υπογράφεται από τον Παναγιώτη Ζωγράφο, Σέλιτσα 

1857. Στην εκκλησία του Αγίου Δημητρίου στο χωριό Βελίτσι, εικόνα των Τριών Ιεραρχών 
19έχει μόνο τα αρχικά "Γ.Μ.Ζ. εκ Σελίτσης" . Η κόγχη του καθολικού στο Μοναστήρι της Λα 

ριούς, κοντά στη Βέρβερη, τοιχογραφήθηκε από τον Πρωτοπαπά Θωμά Ζωγράφο "Σελίτσης" στα 
20 21 221874 .'Αλλοι ζωγράφοι είναι ο Γεώργιος , ο Γεώργιος Μανουήλ , ο Αντώνης Καλέτσας, 

ο I. Καραμήτσος και ο Παπαζήκος, που το κανονικό του όνομα είναι Ζήσης Ζωγράφος, με 

τους δύο γιούς του Δημήτριο και Θωμά, που τον συναντήσαμε πιό πάνω κι αργότερα έγινε 

κληρικός με τ’όνομα Αγαθάγγελος. 0 Γεώργιος Μανουήλ είναι σύγγαμβρος του Παπαζήκου και 

εργάσθηκε μαζί του στη Λαύρα του Αγίου 'Ορους. Ζωγράφοι είναι και οι δύο γιοί του Γε

ωργίου Μανουήλ, ο Ιωάννης και ο Εμμανουήλ. Στο τέμπλο της Αγίας Παρασκευής Παλαιού Μυ- 

λότοπου υπάρχουν μερικές εικόνες λαϊκού ύφους που υπογράφονται από τον Ιωάννη τον εκ 

Γελίτσης,ΐ8ΐ5· 0 Ιωάννης δεν είναι ο γιος του Γεωργίου Μανουήλ γιατί αυτό τον συναντού 

με μετά μισόν περίπου αιώνα νέον να βοηθάει τον πατέρα του. Για τον Παπαζήκο έχουμε αρ 

κετά βιογραφικά στοιχεία επειδή ο γιος του Θωμάς, ως Αγαθάγγελος, Αρχιερατικός Επίτρο

πος του Σεβασμιωτάτου Αγίου Σισανίου, δημοσιεύει τα "Απομνημονεύματά" του, χωρίς τόπο 

έκδοσης, ούτε χρονολογία, που πρέπει όμωε να είναι γύρω στα 1909 · Από αυτά μαθαίνου

με πως ο Παπαζήκος "δεν έσχε το ευτύχημα να αποκτήση μεγάλην παιδείαν, πως έκανε πέντι 

παιδιά, "διήλθε βίον πλήρη πόνων και βασάνων" και, εκτός από τα ιερατικά του καθήκον

τα και την άσκηση της ζωγραφικής τέχνης, αν και λιγογράμματος, διορίστηκε δάσκαλος στ? 

Σέλιτσα. Έκανε και τον πρακτικό γιατρό. Παραγωγικότατος τεχνίτης, εργάστηκε στη Πλά

στη, στη Βελανιδιά, στην Καστοριά, στην Κλεισούρα, στο 'Αγιον Όρος και σε πολλά άλλα 

μέρη. Από τα παραπάνω φαίνεται πως το επάγγελμα του ζωγράφου δεν ήταν αρκετό για να ζί 

σει την πολυμελή οικογένειά του, πράγμα που τον ανάγκαζε να καταφεύγει σε ποικίλα πα-
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ραεπαγγέλματα.

Οι αγιογράφοι αυτοί ίσως έκαναν και κοσμική ζωγραφική, πράγμα συνηθισμένο στην επτ 

χή τους, αλλά δεν έχουμε σχετική μαρτυρία. Υπάρχει, όμως, μνεία Σελιτσιώτη κοσμικού 

ζωγράφου στα χρόνια του Αλή Πασά. 0 Ιωάννης Φωτόπουλος μεταφέρει αφήγηση γέροντα πως 

"ο Αλής ελθών εις την Σέλιτσαν εφιλοξενήθη εις την οικίαν του Υαλίκη /νυν Υαλίκαινας/, 

όστις ων ζωγράφος εις τα Ιωάννινα, ήτο ζωγράφος και του Πασά" . Ζωγράφος στην Αυλή 

του Αλή Πασά δε μπορούσε παρά να είναι κοσμικός. Είναι γνωστό πως ο νεωτεριστής Τουρ- 

καλβανδς τοπάρχης έχτισε μεγάλα και πλούσια διακοσμημένα παλάτια. Από περιγραφές ξένων 

περιηγητών ξέρουμε πως τα διαμερίσματα του Αλή και των γιων του είχαν πλούσια ζωγραφι

κή διακόσμηση με τοπία, πολεμικές σκηνές, εκτελέσεις Ελλήνων, σκηνές κυνηγιού, προσωπε 

γραφίες, ουράνια σώματα και άλλα θέματα. Φυσικά, οι κρίσεις των ξένων για την καλαισθτ 

σία των διακοσμήσεων αυτών είναι συνήθως αρνητικές. 0 Πουκεβίλ τα θεωρεί έργα Αρμένη- 
26 . ,δων "μπογιατζήδων" · Οι σχεσεις του Αλη με 'Έλληνες κοσμικούς ζωγραδους επιβεβαιώνον

ται και από την αντιδικία του με τον Λευκαδίτη "προφεσόρο" ζωγράφο Υπ. Βεντούρα για ττ 
. , . , 27πληρωμη μιας προσωπογραφίας .

Από τις τοιχογραφίες σπιτιών πρώτη έρχεται του σπιτιού Λαζαρίδη, έργο καμωμένο 

στα 1796 από άγνωστο ζωγράφο. 0 τεχνίτης του φαίνεται πως ήταν αγιογράφος. Το χρώμα τε 

είναι λιτό και χαμηλότονο, σε συνδιασμούς διαφόρων τόνων του γκριζοπράσινου και του κο 

φέ σκούρου. Βέβαια, ο τόνος των χρωμάτων μπορεί να έχει πέσει από τους καπνούς της θέ( 

μανσης και του φωτισμού του δωμάτιου. Επαναλαμβάνει γνωστά θέματα που βρίσκονται κυρί

ως σε εκκλησίες, όπως η απομίμηση ορθομαρμάρωσης, και μάλιστα σε ήρίζα <1>ηλά δίπλα στο 

ταβάνι, σε θέση δηλαδή που δεν υπήρχε ποτέ κανονική ορθομαρμάρωση, ο δικέφαλος αετός, 

το κομμένο καρπούζι με καρφωμένο επάνω του το μαχαίρι που ήταν παλιότερα συμβολισμός 

της Απότομης του Ιωάννη αλλά από το 18ο αιώνα ξεχάστηκε το συμβολικό του περιεχόμενο* 

απόδειξη και το πηρούνι που είναι καρφωμένο στο καρπούζι. Το θέμα το συναντούμε όχι μ< 

νο σε εκκλησίες αλλά και σε σπίτια του Πηλίου, της Γκούρας, της Καστοριάς, της Σιάτι

στας και των Υεγάδων. Συνηθισμένο είναι και το θέμα του δέντρου με καρπούς.Ύλες οι 

συνθέσεις στο σπίτι αυτό στηρίζονται στην τυπική τριαδική συμμετρία με κεντρικό κάθε

το Στο δικέφαλο αετό κεντρικός άξονας.,σε όλο το ύφος της σύνθεσης ,είναι ο αετό<

και το δέντρο που προβάλει ανάμεσα στα κεφάλια του. Δεξιά και αριστερά του από ένα δέ’ 

τρο. Έτσι υπάρχουν τρία δέντρα με τρείς τούφες φυλλωσιάς το καθένα. Στα καρπισμένα δ; 

τρα άλλης σύνθεσης κεντρικός άξονας ο κορμός από τον οποίο ξεκινούν τα κλαδιά με τρείι 

καρπούς το καθένα τους. Στη σύνθεση του κομμένου καρπουζιού κεντρικός άξονας οι συνε

χόμενες μορφές του βάζου, του καρπουζιού και του πηρουνιού* δεξιά και αριστερά, συμμε 

τρικά από ένα πουλί και ένα τσαμπί σταφυλιών. Ανα τρία και τα δέντρα στα μικρά διάμε

σα των συνθέσεων. Το ίδιο ισχύει και για τα διακοσμητικά στα πλάγια του χαμηλού κουμ-
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πέ στο κέντρο του ταβανιού.

δεύτερη χρονολογικά είναι η τοιχογραφία στο ισόγειο του σπιτιού Καρανίτσιου, εκτε- 

λεσμένη στα 1864 από τους γιους του Αντώνιου Γεωργιάδη, δθανάσιο και Σπυρίδωνα. Κατά 

την τοπική παράδοση, που ενισχύεται και από άλλα στοιχεία, ο πατέρας Αντώνιος είναι ντε 

πιος και σκάλισε το τέμπλο του Αγίου Γεωργίου με τη βοήθεια των δύο γιων του. Ανάμεσα 

στις τοιχογραφήσεις των σπιτιών Λαζαρίδη και Καρανίτσιου μεσολαβούν 70 χρόνια. Γδώ θα 

πρέπει να θυμηθούμε οχτώ χρόνια μετά την τοιχογράφηση του σπιτιού Λαζαρίδη η Σ£λι- 

τσα γίνεται τσιφλίκι ΧΟΧΣΧή για σαράντα ολόκληρα χρόνια. 'Αν σ*αυτά προσθέσουμε και μι 

ρικές δεκαετίες για να αναλάβει η οικονομία του χωριού από το αντίτιμο της εξαγοράς τοι 

το χάσμα εξηγείται. Στο μεσοδιάστημα, όμως, αυτό η λαϊκή μας ζωγραφική έχει κάνει ση

μαντικά βήματα. Όταν, λοιπόν, συνεχίζεται η παράδοση τοιχογράφησης των σπιτιών^το ύφο< 

της ζωγραφικής έχει αλλάξει, λυτό γίνεται φανερό και από την ωριμότητα που παρουσιάζουν 

οι τοιχογραφίες στου Καρανίτσιου, από την ποικιλία των θεμάτων, το πλούτο του χρώματος 

και την ατμόσφαιρα παραμυθιού μέσα στην οποία παρουσιάζονται πολιτείες, δέντρα, βουνά, 

σύννεφα, πουλιά, καράβια, γυναικείες μορφές, μουσικά όργανα... Η Σέλιτσα, ελεύθερη οι

κονομικά, ξανασαίνει και ρίχνεται με 4Χ/φι στη δουλειά για την ανάκαμψή της. Γπειδή η 

ζωγραφιά απλώνεται σε όλη την επιφάνεια του τοίχου δεν υπάρχει η παρατακτική διάταξη 

που παρουσιάζεται στις ζωγραφικές φρίζες. Έτσι οι συνθέσεις είναι περισσότερο ελεύθε

ρες αλλά και πιό οργανωμένες. Ίσως να υπάρχουν χαρακτικά πρότυπα αυτών των έργων αλλά 

οι τεχνίτες τα μεταπλάθουν σε γνήσια ζωγραφικά έργα. Οι εμαλλαγές του χρώματος στο έδα 

φος^που περνούν από το σκουροπράσινο στο κοκκινωπό, οι λόφοι, τα ανοιχτόχρωμα κτήρια 

που έχουν πάντα σκούρο φόντο, τα χόρτα και τα δέντρα που διαγράφονται καθαρά σε ανοιχτ 

χρωμο βάθος, οι σκιοφωτισμοί στις φυλλωσιές των δέντρων, στα πανιά των καραβιών και 

στις τούφες των σύννεφων, στοιχεία που επιδιώκουν την αληθοφάνεια, συνδιάζονται με πα

ράξενα σχήματα γαλάζιων κυλινδρικών λόφων, με πλήθος μικρών και μεγάλων πουλιών στον 

ουρανό, με μεγάλα ψάρια που φαίνονται καθαρά μέσα στα νερά. 'Ολα αυτά, σ’ένα γοητευτι

κό σμίξιμο, δημιουργούν μαγική ατμόσφαιρα παραμυθιού και καθιστούν τις τοιχογραφίες 

αυτές λαμπρά δείγματα ελληνικής παραδοσιακής ζωγραφικής. Οι δύο μικρές γυναικείες μορ

φές με επιγραφή "κοκόνα καλή" και η αβακωτή επιφάνεια ενός καραβιού θυμίζουν έντονα vr 

σιώτικα κεντήματα.

Τρία χρόνια αργότερα, στα 1867, άλλος ζωγράφος κάνει σε δωμάτιο του ισόγειου, μέ

σα σε περίπλοκο πλαίσιο που κορυφώνεται από γυναικείο μμόύστο, ένα τοπίο ψυχρό και χρι 

ματικά φτωχό. Γε άλλο δωμάτιο του επάνω πατώματος μερικά χρόνια αργότερα άλλος ζωγρά

φος φιλοτεχνεί μερικές τοιχογραφίες με ρωμαντικές-νεοκλασικές επιδράσεις.

Μέσα στη δεκαετία 1865-1875 διακοσμείται το σπίτι του Παπαθεοδώρου.Μαθητής ή οπω< 

δήποτε επηρεασμένος από τους ζωγράφους του σπιτιού Καρανίτσιου, κάνει μια στενόμακρη
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τοπιογραφική φρίζα σε όλο το μάκρος των τοίχων του μεγάλου χώρου στο επάνω πάτωμα. Αυτ 

τον υποχρεώνει σε παρατακτική διάταξη των θεμάτων του που είναι μεγάλα κτήρια, γεφύρια 

δέντρα, τζαμιά, καράβια, ψάρια...πάντα μάσα στην ίδιαν ατμόσφαιρα παραμυθιού. Εδώ, ό

μως, μερικές σκηνές καθημερινής ζωής δημιουργούν κλίμα οικειότητας: ο γάιδαρος δεμένος 

στο δέντρο, ο ξυλοκόπος, το κομμένο δέντρο με τα κλαριά του πεσμένα καταγής, ο καρπό- 

συλλέκτης επάνω στη σκΧ&λα, ο πετεινός, άνθρωποι μέσα σε καράβια, το ειδύλιο στην εξο- 

%ή. Ενώ στα τοπία του σπιτιού Καρανίτσιου απουσιάζει σχεδόν η ανθρώηινη μορφή, που μόν 

μέσα σε μερικές βάρκες εμφανίζεται, εδώ τον βλέπουμε ενταγμένο ενεργητικά μέσα στο το

πίο. Σε δλο το μήκος της φρίζας κυριαρχούν τρεις οριζόντιες ζώνες, η κάτω με τη γή, η 

μεσαία με τη φωτεινδτητα του ορίζοντα και η επάνω με το βαθύτερο χρώμα του ουρανού. Οι 

άνθρωποι και τα γυμνά δέντρα αποδίδονται με πλακάτο μαύρο χρώμα και προβάλλουν έντονα 

επάνω στο ανοιχτό γαλάζιο χρώμα που, άλλωστε,σε διάφορους τόνους κυριαρχεί σ’ολόκληρη 

τη ζωγραφιά. 0 ζωγράφος δεν περιορίστηκε μόνο στη φρίζα αλλά διαμόρφωσε χρωματικά όλε< 

τις επιφάνειες των τοίχων και της οροφής προσθέτοντας και μερικά ανθοδοχεία στα χαμηλέ 

τέρα σημεία. Είναι ασφαλώς ο ίδιος τεχνίτης που έκανε, λίγο μετά το 1865, τις εσωτερι

κές τοιχογραφίες στο σπίτι του Το'.ίκα στη Βλάστη και τις εξωτερικές στο σπίτι του Τσόι 

κα στο ίδιο χωριό.

νε στενή φρίζα περιορίζονται και οι τοιχογραφίες στο σπίτι του Μίλιου, έργο που «Ν·ΠΜ»Ι~»ΜΒΜΟ —·
πρέπει να έγινε γύρω στα 187ο με 188Ο. Εδώ, όμως, η συνέχεια σπάζει σε μικρές ενότητες 

με άλλη διάθεση η καθεμθά τους και σε διαφορετική κλίμακα. Έτσι, χωρισμένη από τη λοι 

πή τοιχογραφία με ημικυκλικές πλαγινές πλαισιώσεις, έχουμε την ειδυλιακή σκηνή τεσσά

ρων περιστεριών που βόσκουν μπροστά σε ολάνθιστο βάτο ενώ στα πλάγια απλβίμεται ειρηνι

κό τοπίο. Τα περιστέρια είναι σε άλλη κλίμακα, μεγάλα όσο περίπου τα λιοντάρια που στί 

κουν αντικρυστά σε άλλο σημείο της φρίζας. Αλλού, πάλι χωρισμένο με παρόμοια πλαισίωσι 

ένα ρωμαντικό τοπίο. Πάνω από το τζάκι εμφανίζεται το παμβαλκανι ό θέμα του ανασυρμέ

νου παραπετάσματος, σε άλλα σημεία μια οπλισμένη στρατιωτική περίπολος, ένα μικρό έ

φιππο απόσπασμα και πάλι χόρτα, δέντρα, κτήρια, σύννεφα.. Από την άποψη της τεχνικής 

δεν διαφέρει πολύ από τις προηγούμενες τοιχογραφίες.

Στο σπίτι του Χατζηγιάννη οι τοιχογραφίες ανήκουν σε δύο περιόδους. Οι εξωτερικέ, 

που πρέπει να έγιναν κατά το χτίσιμο του σπιτιού, βρίσκονται Ψηλά στην πρόσοψη, ανάμε· 

σα στη σειρά των παράθυρων και στην προβολή της στέγης. Κύρια θέματα τα αντικρυστά 

λιοντάρια και τα παγώνια. Λεν είναι εντελώς αβάστμο να τις τοποθετήσουμε στην πριν απ 

την τσιφλικοποίηση της Σέλιτσας περίοδο. ντο εσωτερικό οι τοιχογραφίες είναι αρκετές 

δεκαετίες νεότερες, οπωσδήποτε μετά την εξαγορά του χωριού. Η μεγαλύτερη σύνθεση είνα 

ρωμαντικό τοπίο, όπου μέσα σε κλειστό κόλπο είναι αραγμένα πλοία ενω στη στεριά υψω—
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νονται βίλλες και κάποιο αρχαίο κτίσμα. Στην κάτω δεξιά γωνία του τοπίου ρωμαντκή σκη

νή βοσκού που παίζει τη φλογέρα του τριγυρισμένος από τα πρόβατά του. Έργο ψυχρό και 

άχρωμο, με σωστή όμως γραμμική και ατμοσφαιρική προοπτική. Σε άλλο δωμάτιο, νεοκλασικό 

σύμπλεγμα από δυό αγγελάκια-ερωτιδείς μέσα σε φυτικό πλέγμα και σε τεχνική που μιμεί

ται πλαστική διακόσμηση. Οι εσωτερικές τοιχογραφίες του σπιτιού Χατζηγιάννη μάλλον εί

ναι έργα Κλεισουριώτη ζωγράφου. ντα κατάλοιπα ενός από αυτούς, του Κώλτσου Παπαγι'νη, 

υπάρχει ευρωπαϊκό λιθογραφικό πρότυπο με το ίδιο σχεδόν θέμα και^ελαφρά τροποποιημένο, 

δικό του σχέδιο σε μεγέθυνση.

Στα 1878 ο ντόπιος ζωγράφος Μπαλμάς τοιχογραφεί, σε μεγάλη ηλικία, το σπίτι του 

Λελήμπαση, καθώς και το παράσπιτο που χρησίμευε ως εργαστήριο γουνοποιίας. Το έργο του 

αυτό, αν κι έχει πια ξεφύγει από το αφελές μα τόσο γοητευτικό κλίμα των παλιότερων λαϊ

κών τοιχογραφιών και είναι πιό "σοφό", δεν παύει να έχει ποιότητα και δροσιά. Στο σπίτι 

χωρίζει την επιφάνεια των τοίχων σε μεγάλα ορθογώνια που τα γεμίζει με ένα επαναλαμβα

νόμενο φυτικό διακοσμητικό που στο κέντρο του έχει κύκλο όπου εικονίζονται είτε μικρά 

φανταστικά τοπία είτε πουλιά επάνω σε ανθισμένα κλαδιά. Το διακοσμητικό αυτό σε φόντο 

ώχρας περικλείνεται από κοιλόκυρτη πλαισίωση, έξω από την οποία το φόντο γίνεται καφέ 

σκούρο. Στο ταβάνι ενός δωματίου ζωγράφισε τις παράλληλες σανίδες με φυτικά διακοσμητί- 

κά. Περισσότερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι τοιχογραφίες του παράσπιτου-εργαστήριου. Πά

λι μέσα σε φυτικό πλαίσιο, πλουσιότερο εδώ αλλά σε χρώμα γαλαζοπράσινο και μέσα σε ελ

λειπτικό σχήμα, ζωγραφίζει νεανικές γυναικείες μορφές ως τη μέση τους, ευρωπαϊκά ντυ

μένες και με περιποιημένη κόμωση. Η μία, με λουλούδια στα μαλλιά, κρατάει με το ένα τη< 

χέρι ανθισμένα κλαδιά και με το άλλο ένα χαρτάκι’ ίσως να πρόκειται για υπαινιγμό κρυ

φού αισθηματικού δεσμού. Η άλλη, πάλι με ανθοδέσμη, κρατάει στην αγ^κλιά της σκυλάκι. 

ΤΤ τρίτη, εκτός από τα λουλούδια στα μαλλιά και στο στήθος, κρατάει με το ένα της χέρι 

ανθοδέσμη και με το άλλο βεντάγια. Πάνω από το τζάκι, σε αψίδα που σχηματίζουν διπλοί 

ζωγραφιστοί κίονες και τόξο, μία άλλη νεανική γυναικεία μορφή, σχεδόν ολόσωμη, περιποι

είται κάποιο πουλί που το έβγαλε από το κλουβί του. Φιόγκος στα μαλλιά που πέφτουν πλά' 

σε χοντρές μακρυές πλεξούδες, φόρεμα με πολλές δίπλες, σφιχτό στη μέση. Η σκηνή στο εσι 

τερικό αρχοντικού σπιτιού: σιδερόφραχτο παράθυρο, τριπλό χάλκινο κηροπήγιο, κρεμαστή 

λάμπα, πλουμιστό φαρφουρένιο βάζο, σκαλιστό τραπέζι... Θέματα και εκτέλεση εκφράζουν 

κοινωνική μερίδα που πέρασε στη μεταποίηση και το εμπόριο και αστικοποιείται με δυτικό 

ευρωπαϊκά πολιτιστικά πρότυπα.

Στη δεκαετία 1875 με 1885, πιθανότατα, ζωγραφίζεται το σπίτι του Νακρή,τώρα εκκλη 

σιαστική ιδιοκτησία. Οι ζωγραφιές του έπαθαν σοβαρές ζημίες στα χαμηλότερα σημεία του 

τοίχου. Αυτά που χαρακτηρίζουν τη διακοσμητική αντίληψη του τεχνίτη τους είναι η φρον-
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τίδα να αναδείξει και να υπογραμμίσει τα αρχιτεκτονικά στοιχεία του χώρου /τζάκι, κόγ

χη/ και η ζωγραφική απομίμηση πλαστικών διακοσμήσεων /ανάγλυφα, φιλέττα/. Κι εδώ υπάρ

χει η βεβαιότητα νεκλασικών προτύπων. Μερικά τοπία είναι χωρίς ιδιαίτερο ενδιαφέρον, 

εκτός από την απεικόνιση της Πόλης, που διαφέρει τελείως από τις γνωστές τοιχογραφίες 

της Σιάτιστας, της Καστοριάς, της Δράκιας, των Αμπελακίων και του Μόλυβου. Σ*αυτή, με

ρικές αναστροφές της προοπτικής, όπως στις γέφυρες του Κερατίου Κόλπου, και μερικά ζε

στά κόκκινα στις στέγες καθώς και στις τουρκικές σημαίες πάνω στον πύργο του Γαλατά 

και σε μιναρέ μάλλον του Σουλεΐμάν τζαμί, ζωντανεύουν κάπως την άτονη τοπιογραφία, ri

val μεγάλη η πιθανότητα το σπίτι του Μάκρη να διακοσμήθηκε από τον ίδιο Κλεισουριώτη 

τεχνίτη που ζωγράφισε και το σπίτι του Χατζηγιάννη γιατί και η τοπιογραφική αντίληψη 

είναι ίδια και το θέμα των αγγέλων-ερωτιδέων παρουσιάζει απόλυτη ομοιότητα και στη σύν 

θέση και στην εκτέλεση. Στον ίδιο ζωγράφο, με κάποιες επιφυλάξεις, μπορούμε να αποδώ

σουμε και τις τοιχογραφίες στο σπίτι του Τσιαπακέ.

Στα 1388 διακοσμείται το σπίτι του Ζήκου με μεγάλα συμμετρικά διακοσμητικά χρίς ? 

παραστάσεις, εκτός από έναν αετό που κρατάει στα νύχια του ταινία με την επιγραφή 

"1888 ΙΟΥΝΊΟΥ 20". Τα χρώματα είναι βαριά κι έγιναν βαρύτερα από μεταγενέστερο βερνί

κωμα. Το σπίτι του Νικ. Σιαφάρα στολίζεται με απλά νεοκλασικά διακοσμητικά στα 1909 

από τους Παπαφώτη και Μουστακλή, κατοίκους του γειτονικού χωριού Πελεκάνος. Γ ε υερικά 

ακόμα σπίτια σώζονται κάποια κατάλοιπα τοιχογραφιών. Στο σπίτι του Παπαγεωργίου διατη- 
π.,μ,,ι,.^τ,πι—.rr-.rM.gn 

ρείται σε κακή κατάσταση μία μόνο εξωτερική παράσταη δύο λιονταριών ανασηκωμένων στα 

πίσω πόδια τους. Με το στόμα κρατούν κορδέλλες που ξεκινούν από στέμα με σταυρό. Ή 

προέλευση του θέματος από ευρωπαϊκό πρότυπο είναι πιθανότατη. Το σπίτι του Παστρακίλη 

ήταν κλειστό όσες φορές βρισκόμουνα στη Σέλιτσα, δημοσιευμένη όμως φωτογραφία τμήυατος 

των λίγων τοιχογραφιών του/περιστέρι/ δείχνει ζωγραφική μέτρια και σε κακή κατάσταση.

Στο σπίτι του Λάτσκου,χτισμένο στις αρχές του αιώνα μας, υπάρχουν ενδιαφέρουσες 

τοιχογραφίες με τοπία και σκηνές αγροτικής ζωής, ανάμεσα στις οπόίες και αντίγραφο από 

τις "Σταχυομαζώχτρες" του Ζαν Φρανσουά Μιλλέ /1814—1374/ που κυκλοφόρησαν σε επιστο

λικά δελτάρια στην Ελλάδα τις δύο πρώτες δεκαετίες του 29ού αιώνα. Ένα από αυτά ταχυ

δρομήθηκε στις 2 Νοεμβρίου προς το Λημήτριο Τσιόπελα στον Πειραιά. Βρίσκεται στο Αρ

χείο μου. 0 Μιλλέ έκανε και χαλκογραφία με το ίδιο ακριβώς θέμα, αλλά είναι απίθανο 

να έφτασε αυτή στα χέρια του ζωγράφου της Σέλιτσας. Απ’όσο ξέρω , μόνο ένα αντίτυπο 
28της χαλκογραφίας υπάρχει στην Ελλάδα και βρίσκεται στην Εθνική Πινακοθήκη ' . Άλλωστε, 

ο ζωγράφος της Σέλιτσας ακολουθεί το πρότυπο και στη χρωματική απόδοση. Δίπλα στις 

τρείς γυναίκες υπάρχει και αντρική μορφή, για να απασχολήσει το χώρο επειδή η τοιχο

γραφία είναι αναγκαστικά πιό στενόμακρη από το έργο του Γάλλου χωρικού ζωγράφου. ΤιΓε— 

ρικές,ζωγραφιές στο σπίτι του Tyιουπλάκη με ψυ^ρή απόδοση συνηθισμένων θεμάτων /ανθο-
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δοχείο, αμφορέας.../ Mat δύο μισοχαλασμένα τοπία μέσα σε κύκλους στο σπίτι, της Μπακάλως 

συμπληρώνουν τα γνωστά μας κατάλοιπα της σελιτσιώτικης ζωγραφικής. Τέλος, σε δημοσιευ

μένη φωτογραφία της εποχής του *30 που παρουσιάζει παστάλιασμα καπνού σε αίθουσα του 

παλιού Παρθεναγωγείου Γέλιτσας, διακρίνεται θαμπά στο βάθος ζωγραφιά που παριστάνει κά

ποια από τις γνωστές αλληγορίες της προπολεμικής ελληνικής Παιδείας - Ελλάδα, Ελευθερία 

Λόξα ή κάΤϊ τέτοιο.

Λεν θα έπρεπε να κλείσει η αναδρομή αυτή στη ζωγραφική της Γέλιτσας χωρίς να γίνει 

απλή μνεία δύο θαυμαστών προσωπογραφιών των δωρητών της αγιογράφησης Κρεμαζόπουλων που 

βρίσκονται στην εκκλησία του Αγίου Νικολάου, έργα του 1737. Παρόμοια προσωπογραφία του 

δωρητή Γεώργιου I. Κοεμτσόπουλου, έργο του 1736» στην εκκλησία της Ανάληψης περιγράφει 
29 λεπτομερειακά ο Ιωάννης Φωτόπσυλος ' .

Από τις περιγραφές, και περισσότερο από τις φωτογραφίες που δημοσιεύονται, γίνεται 

φανερό πως η ζωγραφική των σπιτιών της Γέλιτσας ακολουθεί, στις μεγάλτες της γραμμές τη 

πορεία της ελληνικής παραδοσιακής ζωγραφικής. Από την περίοδο της κυριαρχίας του μπαρόκ 

στη Γ,έλιτσα ξέρουμε μόνο τις τοιχογραφίες Λαζαρίδη, οι οποίες χαρακτηρίζονται από στα- 

τικότητα αντίθετη προς την ανησυχία του μπαρόκ. ?ϊία, και χρονικά απομονωμένη, περίπτω

ση δεν αποδείχνει τίποτα. Από τα 1880 και πέρα διακρίνονται επιδράσεις του νεοκλασικισ- 

μου και του ακαδημαϊκού ρεαλισμού, όπως και σε άλλες περιοχές της Βόρειας Ελλάδας .

Τελειώνοντας θέλω να ευχαριστήσω θερμά τον κ. Βασίλη ’"τράμπα για την πολύτιμη συμ

παράστασή του, την κ. Βικτωρία Νικήτα που μου έστειλε από το Παρίσι τις έγχρωμες διαφά

νειες με έργα του Μιλλέ και τον κ. Αντώνη Βουρνά που φρόντισε ν’αποκτήσω τα επιστολικά 

δελτάρια που κυκλοφορούσαν στις αρχές του αιώνα μας.
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